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Kantonsrat St.Gallen 51.10.53 
 

 
 
Interpellation Ritter-Altstätten (4 Mitunterzeichnende): 
«Gelten Schweizer Gesetze für die Melander Fischfarm Oberriet nicht? 

 
 
Am 13.Juli 2009 wurde über die Hara International AG Zweigstelle Melander Fischfarm 
Oberriet SG der Konkurs eröffnet. Wie in den letzten Wochen den Medien entnommen werden 
konnte, hat Besitzer Raab die Fischzucht wieder in Betrieb genommen – nach seinen Angaben 
mit Zustimmung des Konkursamtes. Gemäss Medienmitteilung der Staatskanzlei vom 
10.September 2010 lag, bzw. liegt jedoch keine Bewilligung oder Zustimmung des 
Konkursamtes zur Wieder-aufnahme des Betriebs vor. Weiter ist das Tötungsverfahren, das 
Herr Raab anwendet, in der Schweiz nicht zugelassen. Es ist nicht gesetzeskonform. Trotzdem 
will Herr Raab die neu eingesetzten Fische mit dieser Methode töten. 
Wie ebenfalls den Medien entnommen werden konnte, hat Herr Raab im Februar 2010, also 
mehr als ein halbes Jahr nach der Konkurseröffnung auch Teile der Fischzuchtanlage abbauen 
und ins Ausland verschieben können.  
 
In diesem Zusammenhang bitten die Unterzeichneten die Regierung, folgende Fragen zu 
beantworten: 
 
1. Wie ist es möglich, dass ein Schuldner nach Konkurseröffnung noch Teile ‹seiner› Anlagen 

abbauen und ins Ausland verschieben kann? 
2. Wie ist es möglich, dass Herr Raab in die geschlossene Anlage gelangen und dort neu 

wieder Fische einsetzen und züchten konnte? 
3. Wer betreut die Fische, wer hat die Betreuer eingestellt und wer kommt für die Kosten auf, 

Herr Raab, die Konkursmasse oder gar der Staat? 
4. Die Fische müssen früher oder später getötet werden. Wer macht dies und nach welcher 

Methode? Wer trägt diese Kosten? 
5. Was wird unternommen, dass die Fische nicht nach der Raabschen Methode qualvoll 

sterben müssen? 
6. Wer bestimmt den Gang des Verfahrens, das Konkursamt oder Herr Raab? 
7. Werden die offensichtlichen Verstösse Herrn Raabs gegen verschiedene Gesetze geahndet 

oder gelten unsere Gesetze nicht für Herrn Raab? 
8. Was gedenkt die Regierung zu unternehmen, um einen gesetzeskonformen Ablauf des 

weiteren Verfahrens sicherzustellen?» 
 
 
20. September 2010 Ritter-Altstätten 
 
 
 
 
Ammann-Rüthi, Dürr-Widnau, Hasler-Widnau, Lüchinger-Oberriet 
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